

# 《风湿病经筋微创诊疗学》

## 书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2015年09月01日

开本：16开

纸张：铜版纸

包装：精装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787509185933

## 内容简介

中医理论中的风湿性疾病包括了所有侵犯骨骼肌肉系统以疼痛为主要表现的疾病等二百多个病种。针刀镜是在《九针十二原》中的大针的基础上，结合现代有关节镜技术发展出的用来治疗风湿病的诊疗技术。利用针刀镜技术，可以在微创、可视条件下，通过特殊针具，完成关节内松解组织粘连，清除增生肥厚滑膜及血管翳，修复关节面，灌洗关节腔等治疗，实现对关节内“横络”的“解结”。经筋刀主要是应用经筋刀进行关节外横络的解结松解治疗，具有创口极小，作用部位较远，易于切割、剥离、挑转操作的特点，术后无需缝针，短时间内伤口自愈。编者在“经筋理论”指导下自创经筋微创技术，治疗病例6000余例，使该疗法日趋完善。本书适合中医外科医师学习和使用。

## 目录

### 上篇 经筋微创疗法治疗风湿病基础

#### 第1章 经筋理论基础

##### 第一节 经筋理论的发展简史

###### 一、萌芽时期

###### 二、形成时期

###### 三、发展时期

##### 第二节 经筋理论概述

###### 一、经筋概念

###### 二、经筋系统与筋、肌组织

###### 三、经筋与神经组织

###### 四、经筋与筋膜

###### 五、经筋与膜原

##### 第三节 经筋循行与功能

###### 一、十二经筋循行

### 下篇 经筋微创疗法在风湿病诊治中的应用第3章 经筋微创疗法在常见风湿病中的应用

#### 第一节 经筋微创疗法基本概念一、经筋微创疗法是治疗痹证的有效疗法

##### 二、经筋微创疗法概念

##### 二、可能的意外情况、处理方案第四节 经筋微创疗法护理一、针刀镜围术期护理

##### 二、经筋刀护理第4章 经筋微创疗法操作常规第一节 针刀镜一、膝关节二、肩关节

##### 三、髋关节四、距小腿关节五、肘关节六、腕关节第二节 经筋刀一、概述二、治疗机制

##### 三、基本操作方法四、风湿病经筋刀微创治疗第三节 经筋燔针一、概述二、设备与器械

##### 三、治疗机制四、临床应用

## [显示全部信息](#)

## 前言

今年刚好是我从医三十年。从中医骨伤启蒙，到后来中医痹证（风湿病）的临床实践和研究，可以说人生的大部分时间都是在研究解决“疼痛”的问题。疼痛是临床上\*常见的主诉之一，临床治疗手段繁多，虽穷此一生，也无法完全领会中医和西医、内科和外科治疗疼痛的理论与方法。我们团队在大量临床实践中努力探究，试图总结出患者疼痛的部位和病性演变的规律。

在总结临床经验的同时，也遍访全国各地中医风湿疼痛界的名医名家。2007年以来，我们先后有幸结识了中国中医科学院薛立功、张维波等教授，受其启发，认识到中医经筋理论的博大精深和组织通道学的学术价值。经过多年的临床实践和研究，我们在经筋诊疗学方面也逐渐形成了自己的理论体系和诊疗方法。

经筋学说是中医学重要组成部分，经筋理论是中医基础理论之一，也是经络理论的重要组成部分。经筋膜原理论及疗法源于远古时代，随着实践经验的积累，在后世医家的不断发挥下，渐成体系。经筋微创疗法起源于《灵枢·九针十二原》，我们基于临床需求，引入微创概念和内镜技术，在传统“九针”基础上发明了“经筋刀”和“针刀镜”，创立了痹证的中医经筋微创疗法，丰富了痹证的中医外治手段。与以往的经筋疗法相比，我们实现了刀具的多样性和可视化，将现代内镜技术融入其中，在风湿病的诊治过程中更加游刃有余，疗效也进一步提高。今年刚好是我从医三十年。从中医骨伤启蒙，到后来中医痹证（风湿病）的临床实践和研究，可以说人生的大部分时间都是在研究解决“疼痛”的问题。疼痛是临床上\*常见的主诉之一，临床治疗手段繁多，虽穷此一生，也无法完全领会中医和西医、内科和外科治疗疼痛的理论与方法。我们团队在大量临床实践中努力探究，试图总结出患者疼痛的部位和病性演变的规律。在总结临床经验的同时，也遍访全国各地中医风湿疼痛界的名医名家。2007年以来，我们先后有幸结识了中国中医科学院薛立功、张维波等教授，受其启发，认识到中医经筋理论的博大精深和组织通道学的学术价值。经过多年的临床实践和研究，我们在经筋诊疗学方面也逐渐形成了自己的理论体系和诊疗方法。经筋学说是中医学重要组成部分，经筋理论是中医基础理论之一，也是经络理论的重要组成部分。经筋膜原理论及疗法源于远古时代，随着实践经验的积累，在后世医家的不断发挥下，渐成体系。经筋微创疗法起源于《灵枢·九针十二原》，我们基于临床需求，引入微创概念和内镜技术，在传统“九针”基础上发明了“经筋刀”和“针刀镜”，创立了痹证的中医经筋微创疗法，丰富了痹证的中医外治手段。与以往的经筋疗法相比，我们实现了刀具的多样性和可视化，将现代内镜技术融入其中，在风湿病的诊治过程中更加游刃有余，疗效也进一步提高。经筋微创医疗器械的发明和改进是经筋疗法的重要一环，同时经筋序贯治疗也是我们的一大特色。经筋序贯疗法包括“无创治疗”“超微创治疗”和“微创治疗”。无创治疗包括中药熏蒸、激光、离子导入等，用于超微创经筋刀和微创针刀镜治疗后的康复性治疗，根据不同病种和病情实行个体化治疗方案。经筋学和经筋微创疗法在临床中得到大量的应用，实践证明这些理论和方法都是经得住考验的，在广大患者中获得了极高的评价。在几次推广学习班中，很多同行都提出，能否有相关的书籍进行学习和参考，这也是促成我写该书的主要原因。尤其是现在，越来越多的医院成立了风湿科和疼痛科，需要更多能解决和善

于解决疼痛问题的医务人员，正是基于以上原因，我们想通过本书的出版，使更多的医生走进“经筋”天地，造福广大风湿病患者。经筋理论也好，经筋微创疗法也好，都是站在前人肩膀上，对于经筋和膜原的认识，尚未得精髓。我们的理论和方法也不尽完美，还有很多工作等待我们去挖掘和完善。发展经筋理论和经筋微创疗法，需要更多专业人士的参与，需要同道们投入更多的热情，凝结更多学者的智慧。我们想以本书的出版为契机，向广大读者发出邀请，欢迎走进中医学的“经筋”世界。由于本书的编写比较仓促，对书中的错误和偏颇之处，希望读者提出宝贵意见，以便及时更正。

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)